

# 接獲山東山西兩批進口冷凍食品外包裝疫情通報 天津冷鏈檢出陽性 一員工中招

## 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者張聰天津報道)8日下午,天津召開疫情防控新聞發布會。天津市濱海新區防控指揮部副總指揮、副區長梁春早介紹,11月7日,濱海新區防控指揮部接到山東省德州市德城區冷鏈食品新冠肺炎疫情防控工作專班通報,經東疆保稅港區從德國進口的冷鏈豬前肘外包裝新冠病毒核酸檢測呈弱陽性。

春早介紹,11月7日,濱海新區防控指揮部接到山東省德州市德城區冷鏈食品新冠肺炎疫情防控工作專班通報,經東疆保稅港區從德國進口的冷鏈豬前肘外包裝新冠病毒核酸檢測呈弱陽性。



工作人員對冷庫和周邊環境進行消毒。網上圖片

天津市濱海新區疾控中心實驗室報告環境樣本中一個冷庫門把手核酸檢測結果為陽性,隨後報告1名裝卸工核酸檢測結果為陽性,由120轉往海河醫院。」梁春早表示,經查,該患者籍貫為河北省,與單位其他8名同事共同居住。相關人員核酸檢測目前無陽性。

### 一冷庫門把手核酸陽性

「本批出現陽性的凍豬肘來自德國不來梅港,於10月19日零時45分到天津港太平洋碼頭停靠,於11時16分裝有該批貨物的集裝箱卸載於太平洋碼頭公司的冷庫場地,卸載作業全過程為集裝箱整箱使用機器卸載,未開箱,無人員接觸。」梁春早說。

「經溯源排查,涉事冷庫為濱海新區中新天津生態城海聯冷庫,疾控部門採集了冷庫貨物置放點、門簾、門鎖、門把手、叉車、托盤、車裏現存貨品外包裝、集裝箱內壁等環境樣本30份及在津暴露人員12名樣本進行核酸檢測,發現其中1份冷庫門把手樣本核酸檢測為陽性,1名冷庫裝卸工核酸檢測呈陽性。」天津市衛生健康委新聞發言人何鵬補充說。

### 津已隔離11有暴露史人員

截至香港文匯報記者發稿,經排查,天津共發現有暴露史的在津人員11人,均已實施集中隔离,首次新冠病毒核酸檢測均為陰性;對已判定的8名密切接觸者進行集中隔離,首次新冠病毒核酸檢測均為陰性,其他密切接觸者正在排查中;已對其工作場所和住所進行終末消毒。

針對天津口岸進口的冷鏈食品風險監測工作,天津海關黨委委員、副團長侯金波告誡香港文匯報記者,按照國務院聯防聯控機制要求和海關總署、天津市防控指揮部部署,天津海關開展重點進口商品風險監測工作。截至11月6日,共對進口商品的貨物、內包裝、外包裝和集裝箱載體抽取樣品進行核酸檢測近14萬份,均為陰性。

「目前天津海關研發的冷鏈隧道式全方位消毒裝置已投入使用。天津海關將在嚴密監管基礎上,不斷提升監測作業、消毒作業效率。」侯金波強調,我們將全力以赴做好進口冷鏈食品的監管工作,嚴格依規做好貨物後續處置。對相關企業貨物實施全面消毒措施;對口岸冷鏈貨物進一步加強監測和消毒處理,嚴格監管措施,堅決守牢口岸防線。

### 兩批食品未流入天津市場

關於山西省太原市通報外包裝檢測陽性的印度進口凍帶魚溯源情況,天津市市場監管委副主任鄭建軍透露,經查,涉案帶魚產自印度,批號QJ08,新港海關經檢驗合格後報關進口,該批貨物共計2,600件。2020年11月3日,該批貨物直接進入東麗區鑫匯洋冷庫院內,貨物流向三個地區,共計2,400件。

「兩批外包裝檢測陽性進口冷鏈食品,未流入天津市場。」鄭建軍進一步透露稱,疫情發生以來,市場監管部門已將進口冷鏈食品作為高風險品類,累計檢查各類生產經營單位25,950個次。同時,市場監管部門按照「沒有追溯數據不得銷售」的要求,加強進口冷鏈食品追溯體系建設,建成了天津冷鏈追溯平台,用信息化手段實現進口冷鏈食品可追溯。

「經我們組織專家分析研判,認為這起疫情是整體可控的,還請廣大群眾安心、不要恐慌,同時,建議大家還要繼續自覺遵守疫情防控各項措施,非必要不聚餐、不聚會、不聚集,科學佩戴口罩。」何鵬說,建議工作中經常與具有較高新冠病毒污染可能的冷鏈產品密切接觸的行業從業人員,如從事冷鏈產品裝卸、加工、銷售等的人員,必須增強個人防護意識,切實做好日常防護,避免皮膚直接接觸可能被污染的冷鏈產品,接觸冷鏈產品後未脫掉可能被污染的工作服並洗手消毒前不摸口鼻眼,工作完成後需立即洗手消毒,定期進行核酸篩查。



11月7日18時至8日8時,天津新增本地確診病例1例,係天津海聯冷鏈食品有限公司裝卸工人。圖為醫護對相關小區人員進行核酸檢測。網上圖片

## 搭吉祥航空中轉赴華客 於赫爾辛基可做新冠雙檢

香港文匯報訊(記者馮雷河南報道)11月8日,香港文匯報記者從吉祥航空獲悉,對搭乘吉祥航空航班經赫爾辛基中轉至上海、鄭州的旅客,可在赫爾辛基機場轉機期間直接完成新冠病毒核酸檢測以及血清特異性IgM抗體檢測「雙檢測」服務,並為因無法及時完成「雙檢測」的旅客提供免費改期政策。吉祥航空成為全球首批為中轉旅客提供出發前「雙檢測」的航空公司之一。此舉將在疫情防控新常態下,盡可能方便中轉同胞回國。

根據疫情防控的要求,為阻斷疫情跨境傳播,自2020年11月6日起,搭乘國際航班直飛或者第三國中轉回國的旅客均需提供血清特異性IgM抗體檢測及新冠病毒核酸檢測「雙陰性證明」。

### 起飛前一週辦理預約

在中國駐芬蘭大使館的大力支持與協助

下,吉祥航空攜手赫爾辛基機場在候機樓國際候機區內為經由赫爾辛基中轉至中國的中外籍旅客提供「雙檢測」服務。購買由第三國經赫爾辛基中轉並搭乘吉祥航空赫爾辛基至上海、鄭州航班的旅客,可在航班起飛前一週辦理檢測預約。

在預約成功後,旅客需在航班起飛前14小時抵達機場國際候機區指定檢測機構進行檢測(檢測費用由旅客自理)。同時,經相關主管部門特批,上述旅客於赫爾辛基機場獲得「雙檢測」陰性證明後,經機場地面服務工作人員覆核通過即可登機。



吉祥航空攜手赫爾辛基機場在候機樓國際候機區內為經由赫爾辛基中轉至中國的中外籍旅客提供「雙檢測」服務。受訪者供圖

無需現場獲取綠色防疫健康碼或健康狀況聲明書。

目前,由芬蘭始發返回中國的旅客,仍需通過芬蘭境內的其他正規檢測機構辦理「雙檢測」陰性證明。

## 鍾南山:群防群控提高公眾科學素養

香港文匯報訊 據中新社報道,2020騰訊醫學ME大會8日進行線上全程直播。中國工程院院士鍾南山在大會上發布視頻稱,這次防疫的一個最大的成功點,是抓住了在社區領域的群防群控,在上游不讓其傳染,不讓其蔓延到更多的人。

2020年,突如其來的新冠肺炎疫情讓全人類對「痛」有了前所未有的深刻體驗。針對依舊嚴峻的新冠肺炎疫情形勢,專家學者們在會上分享了防控經驗和趨勢研判。

鍾南山認為,這次疫情裏得到一個重要的經驗,是要提高公眾的科學素養。「我們通過社區的聯防聯控策略,迅速地遏制

疫情,很大程度上得益於社會各界在醫學科學上的大力投入,讓公眾消除了恐慌情緒,並且理解和遵守各種防禦措施,從而有效地應對了疫情。」同時,他也認科技在防疫中的價值:「AI、大數據、5G等,在防疫預報、疫苗研發、病情診斷方面都給予我們巨大的幫助。前沿科技是推動未來醫學發展的一個變革性的力量。」

### 張文宏:中國經驗「比病毒跑得更快」

此外,復旦大學附屬華山醫院感染科主任張文宏在大會演講中提及對下一步的疫情防疫。他稱,在這場疫情當中,全球成

為抗疫的共同體,當世界的疫情沒有結束,中國無法獨立於世界之外,中國經驗就是「比病毒跑得更快」的策略。

「我們接下去要做的一件事情是要跑得比病毒更快,迅速對出現疫情的地方進行控制並對相關接觸人群進行檢測,直到發現每一個病例。同時,我們需要通過提高疫苗接種率以迎接世界重新開放,今年的新冠疫情走到今天,我們相信我們已經度過最黑暗的時候。」張文宏稱,全球疫情短期內不會結束,戴口罩、勤洗手和保持社交距離是新冠肺炎疫情時期的新常態生活。

## 央廣電:火爆的直播帶貨見證「神奇」的中國市場

香港文匯報訊 「3分鐘賣了350萬元(人民幣,下同),一開始我以為系統數字出問題了。350萬元幾乎是之前一整年銷售額!」走出直播間,西班牙一家紅酒商中國區負責人鄭俊傑仍然非常激動。進博會期間,他帶着一款西班牙紅酒來到中國中央廣播電視總台央視新聞主辦的推介全球好貨直播活動。讓他沒想到的是,7日晚的這場直播一氣賣出了20萬瓶紅酒。「中國市場太神奇了!」鄭俊傑感嘆道。透過火爆的直播間,世界直觀看到了中國人強大的購買力。進博會期間,僅央視新聞的兩場直播帶貨,總銷售額就超過1.4億元,大量來自意大利、俄羅斯、德國、法國等國的優質產品被中國網友搶購,火熱場面令不少外國廠商連連感歎

「想不到」。中央廣播電視總台發表國際銳評文章指出,事實上,直播帶貨已經全面進駐第三屆進博會。在各路主播的帶動下,廣大觀眾足不出戶就可以雲上打卡、雲上逛展,從而無限延展了進博會的時空。這一新興商業模式在進博會大放異彩是必然。伴隨線上銷售渠道不斷創新,以及疫情期間線上消費習慣的加速養成,直播電商在中國迎來全面爆發。全球監測和數據分析公司尼爾森近期發布的一份報告預測,2020年直播電商規模將達到9,610億元,佔中國電商整體規模的10%;電商直播的用戶規模達到2.65億,佔直播用戶的47.3%。文章進一步指出,透過火爆的直播間,

世界還看到了中國經濟的韌性和高質量發展。作為拉動經濟增長的三駕馬車之一,消費連續多年成為中國經濟增長的第一動力。2019年消費對中國GDP貢獻率達57.8%。未來,隨著消費升級、新型消費模式不斷湧現、線上線下加速融合,中國的消費潛力將源源不斷地被激發出來,對優質產品的需求也會持續增加。文章最後指出,按照中國最高領導人預計,中國未來10年累計商品進口額有望超過22萬億美元。14億人口、4億中等收入人群,中國大市場的消費潛力正是進博會匯聚全球客商的最強引力。這不僅將繼續助力中國經濟增長,讓更多中國人過上更好的日子,也會創造出更多發展紅利與世界分享。

## 九寨溝災後重建基本完工

香港文匯報訊 據新華社報道,8日,遊人穿梭在宛如「童話世界」的九寨溝,景區外的漳扎鎮上一派熱鬧景象。記者從九寨溝縣重建辦了解到,歷經三年,九寨溝災後重建基本完成,項目完工率達93.03%。

九寨溝縣重建辦副主任吳劍介紹,在地方各族幹部群眾和援建大軍共同奮戰下,九寨溝災後重建項目累計主體完工、竣工227個,一批涵蓋生態修復、地災監測、民生保障和交通管網等內容的項目確保了九寨溝災後恢復重建和發展提升。九寨溝縣生態環境功能基本恢復至震前水平,防災減災能力全面提升,基礎設施和公共服務實現新的跨越。民生事業在災後重建中得到充分保障。九寨溝縣全面完成1.45萬戶震損農

房維修加固、3,159戶城房維修加固、70戶農房和34戶城房重建任務;新建成的漳扎鎮小學等14所學校和國際旅遊應急醫療保障中心等7個醫療衛生項目投入使用;新建的生活、餐廚、醫療垃圾分類處理廠有效解決了九寨溝城鎮垃圾污染及資源回收難題,可滿足未來十年的發展需要。地震中,世界自然遺產地九寨溝遭到嚴重破壞,而同級別保護地此前並沒有震後重建的先例可循。九寨溝探索出「自然恢復為主,人工治理為輔;生物措施為主,工程措施為輔」的生態修復措施。記者看到,地震後曾一度因決堤而消失的火花海已恢復昔日七彩瑤池般的景色。